

六盘水市委社会工作部

## 改革创新开新局 实干担当启新程

顾冰洁

决战决胜

十四五

六盘水篇

擎旗奋进

## 织密基层治理“一张网”

数字乡村大屏的画面实时更新，喇叭里的宣传播报声音响亮，盘州市双凤镇封家湾社区的清晨，在一串串数据流动中苏醒。

驻村第一书记陈春习惯性地登录“数字乡村云平台”，屏幕上，公共区域的20个摄像头画面清晰，接入平台的60余户村民家的院落一目了然。

11月27日，平台又收到两户村民的加入申请，他轻点按键，审批通过。至此，这个山坳里的社区，已有超过510户家庭被编织进这张数字网。

陈春是六盘水市联通公司员工，2021年10月驻村后，他将自己的“老本行”化为了治理新资源。从2023年起，云广播、平安乡村监控、积分管理等逐步落地。村民打扫卫生拍照上传能攒积分兑换生活用品，发现异常情况也能随手拍照反馈。

“今年‘两清两改两治理’效果特别明显，大家积极参与进来。”陈春说。

这背后，有一笔来自六盘水市委社会工作部的项目资金悄然支撑。从去年底申报，到今年5月开工，11月初资金到位，社区办公室面貌焕然一新，积分超市得以升级。

盘州市委社会工作部基层政权建设和志愿服务科负责人陈选泽道出了原因：“社会工作部成立后，持续把党建引领基层治理作为重点工作，核心是强化基层党组织的政治功能和组织功能，指导村级提升服务能力，同时为基层减负，让他们能把更多精力放到服务群众和产业发展上。”数字赋能，正从便捷工具演变为基层治理的蓬勃力量。

在另一头的钟山区凤凰街道大营社区，另一种“赋能”正在物理空间里扎根。这里人口密集，流动人口多，11个成型小区与3个在建小区交织，物业矛盾曾是社区干部最头疼的“日常”。

大营社区党支部书记邓文平回忆，早在2023年，他们就萌生了“让党支部进小区”的想法，却苦于缺乏系统性指导，“不知道该怎么做得规范、有效”。

随着社会工作部的成立，转机来了。今年10月，在社会工作和组织部门的深入指导下，想法得以启动：社区按计划在8个网格基础上，于年底前在各小区组建10个党组织。

以前，240多名党员大多统一到社区参加活动。如今，党组织直接建到了居民楼下。党员们在熟人邻里间自然成为纽带，在矛盾发生时主动协调，精准反映诉求。

“有党员参与，考虑层面更广，居民也更信任。”邓文平感慨，党支部成为基层治理的末梢延伸，将过去社区“单打独斗”处理物业纠纷的模式，转变为党组织引领下的多元协同。

这正是六盘水市委社会工作部成立一年多来，着力构建的协同新格局缩影——打破部门壁垒，推动权责清晰、运行高效的治理架构落地，并将“党建+网格”模式从理念深化为生动实践。

时值“十四五”规划收官之年，六盘水市党建引领基层治理的画卷，已从点上突破向面上成势铺展。2025年，六盘水市委社会工作部围绕打造“凉都聚力、善治同心”品牌，进行了一系列强基固本的纵深探索。持续为基层减负，不只做好品牌打造，更深入厘清工作事务，让社区工作者从繁杂的工作束缚中松绑。

治理力量的凝聚前所未有的地广泛。今年7月，一种名为“社会工作观察”的创新方式，在全市61个观察点铺开，90名来自“两企三新”、行业协会商会、乡镇村居的观察员，成为感知社会脉动的“神经末梢”。他们已反馈问题32个，推动了19个实际问题的解决。

治理的探索亦向最难处发力。针对老旧小区、物业管理等“硬骨头”，六盘水市委社会工作部会同住建部门制定物管会组建运行办法，推动治理规范化。与此同时，盘州市、钟山区的城市大型社区、老旧小区治理试点方案也已落地，江源社区、黄土坡片区的实践正为全市城乡特殊区域治理探路。

封家湾社区的“数字云”和大营社区的“党建网”，并非孤立片段。在六盘水市委社会工作部的统筹推进下，各个环节被系统性地串联、赋能、深化，共同织就了一张覆盖城乡、权责清晰、智慧高效、富有韧性的社会治理“一张网”。

这张网，以党建引领为总纲，以体制创新为骨架，以网格筑基为脉络，以智慧赋能为血液，以多元共治为肌理。它既着眼于“十四五”规划收官之年的扎实落地，更锚定基层长治久安的未来。

擎旗奋进，其势已成；善治同心，其兴可待。基层社会的末梢神经被有效激活，一幅更有温度、更具精度的现代化治理图景，在乌蒙山区徐徐展开。



心连心志愿服务队。



水城区双水街道沙龙社区开展“我是科学家”主题活动。



盘州市亦资街道金秋社区开展早操活动。



(本版资料图片除署名外由六盘水市委社会工作部提供)

## 强基固本 激活两新组织“新引擎”

## 激活两新组织“新引擎”

支部。到9月，这项优化调整圆满完成。

“分类合理了，大家的认同感和归属感自然就强了。”杨海洋说，“过去是被动通知开会，现在很多党员主动询问下次活动时间，探讨如何结合行业特点开展志愿服务。”更让他欣喜的是，一年来在这个充满活力的领域，有9名优秀青年主动向党组织靠拢。

党支部不仅帮我们协调解决了充电桩、临时停车位这些实际困难，还让我们感觉自己是城市建设的一分子。”张师傅话语朴实，却道出了六盘水市委社会工作部成立一年多来，全市新兴领域悄然发生的变化。

这场以“强基固本”为内核的实践，正在激活“两新”组织发展的新动能，让党建与行业发展如细雨润物般自然融合。

双水街道作为水城区中心城区重要商圈之一，新业态如雨后春笋。街道党工委书记杨海洋坦言，虽然早就组建了12个非公企业党支部，但因分类不够合理，网约车平台、律师事务所、电商公司混在一起，组织生活难开展，作用发挥不明显。

这种情况随着社会工作部的成立迎来了改变，特别是在“两个覆盖”集中攻坚工作启动以来，双水街道摒弃了“一刀切”模式，灵活运用六盘水市委社会工作部提出的“组建九法”，对辖区新兴领域进行了细致摸排。

工作人员深入楼宇商圈，最终梳理出39家重点单位。他们并非简单挂牌了事，而是像园丁分栽树木般精心安排——将业务关联紧密的5家商贸企业在商圈内组建一个党支部；让业态相近的12家互联网企业按行业脉络联结成4个党支部；其余分布较散但地域相邻的单位，则依托社区网格建立5个地缘性党支部。

“他们穿梭其中，却难以真正融入社区。”今年3月，社会工作部的主动介入带来了转机。经过数月沟通协调，一个由政府、企业、社会组织共建共治的“暖新驿站”开始落地。这个12月投入使用的新阵地，不只是提供饮水、充电的“休息站”，更是一个集党建活动、政策咨询、技能培训、政务服务于

一体的综合平台。

“很多小哥关注建设进度，他们渴望有个‘家’，渴望被看见，更渴望为城市做点贡献。”邓文平发现，当党组织伸出温暖的手，这些新就业群体回报以惊人的参与热情。

这种“以服务换认同，以认同促参与”的理念，渗透在工作的方方面面。

六盘水市系统推进“五个友好场景”建设，提出47条具体暖新措施。六盘水市交通运输局针对网约车司机探索的“三呼三应”机制，通过平台派单、党员响应，及时帮助司机处理突发状况。

400余家爱心商户挂牌加盟“暖心服务点”，一杯热水、一顿优惠餐、一个应急药箱，细微之处见真情。

与此同时，党组织的政治优势正转化为行业发展优势。在贵州景浦律师事务所，党支部书记杨夏榕带领党员律师打造的“法治先锋”品牌，不仅让律所管理更加规范，更引导律师们投身公益普法、参与基层调解。六盘水市物流业协会、电子商务协会等在党组织引领下，牵头制定行业标准、规范市场秩序，实现了“党建强、协会强、行业兴”的良性循环。

新兴领域的党建不是简单地“铺摊子”“挂牌子”，它需要将党组织的根系扎进市场经济的沃土与新社会形态的脉络中，通过精准有效的组织覆盖、温暖人心的服务凝聚、围绕中心的作用发挥，真正把党的优势转化为发展效能。

在“十四五”规划收官之际，这个被激活的“新引擎”正持续运转，驱动着凉都大地上的新兴领域力量，蓬勃发展。

## 汇聚合力 打造志愿服务“暖心城”

## 打造志愿服务“暖心城”

清晨9点，盘州市金秋社区的活动室里飘散着面点的香气。30多位老人围在一起做早餐，动作娴熟，笑声不断。

这些搬迁而来的居民，如今已成为社区“老年早餐团”的骨干志愿者。“一开始都是我们手把手教，现在活动排班、食材准备、组织协调，他们自己就可以开展。”陈茶云介绍。

陈茶云是金秋社区驻点的专业社工。3年前，这里的第一场早餐活动就是由她带领的。

自2022年6月驻点金秋社区以来，她与两名同事共同开展“一老一小”服务。从最初的几个人参与，到现在每天早晨四五十位老人聚集锻炼，从社工主导的亲子课堂，到如今志愿者每周独立组织两次活动，这个易地搬迁安置社区的服务网络日渐成熟。

今年8月，在社区党支部和专业社工的协助下，居民志愿者正式成立了“暖栖志愿服务队”，专门解决楼道照明、邻里调解、特殊家庭关怀等具体问题。“现在收集居民需求更精准了，解决的都是大家最关心的事。”陈茶云说。

转变的背后，是六盘水市委社会工作部成立一年多来的系统推动。社会工作部以党建引领为抓手，探索“专业社工+志愿服务”融合路径，推动志愿服务制度化、品牌化，培育专业化、本土化社工人才，使其成为基层治理的重要支撑。

在盘州市亦资街道金秋社区，会长冯坤的办公桌上摆放着不同时期的照片。

工作者在专题辅导、案例研讨中持续提升能力。

系统化机制让志愿服务深度融入社区治理。双水街道沙龙社区里，面对易地搬迁群众、老住户与流动人口多的复杂情况，志愿服务已成为社区工作核心。

“以前服务零散，现在月月有主题、周周有服务。”双水街道沙龙社区居委会主任陆沁说。在社会工作部指导下与专业支持下，截至目前，沙龙社区已组建了6支服务队，拥有志愿者1080多名，并于2025年6月获评全国“最美志愿服务社区”。

品牌建设让志愿服务更有辨识度和影响力。社会工作部着力打造“爱在凉都·志愿同行”总品牌，围绕“多彩贵州·志愿黔行”构建“1+4+N”体系，推出“平安守护”“守护心灯”“暖·心”服务等一系列专项行动，培育出众多特色项目。

数据显示，截至目前，六盘水市实名注册志愿者已达68.42万人，占常住人口22.5%，注册队伍3615支，实施项目863万个，累计服务2577.3万个小时，人均服务37.38小时。数字背后，是志愿服务从零散化、随意化走向常态化、系统化的生动写照。

这座城市的温度，既体现在服务项目的数量上，更蕴含于服务体系的完善、志愿者的奉献以及制度建设的坚实之中。六盘水“专业社工+志愿服务”的融合之路仍在延伸——让每个人在互助中感受温暖，让志愿服务成为城市精神最闪亮的名片。

制度建设是融合发展的保障。

2025年，六盘水建立志愿和社工服务工作联席会议机制，涵盖33家成员单位，形成上下联动、横向协同的工作体系。通过定期举办示范培训，一线

工作者在专题辅导、案例研讨中持续提升能力。

系统化机制让志愿服务深度融入社区治理。双水街道沙龙社区里，面对易地搬迁群众、老住户与流动人口多的复杂情况，志愿服务已成为社区工作核心。

“以前服务零散，现在月月有主题、周周有服务。”双水街道沙龙社区居委会主任陆沁说。在社会工作部指导下与专业支持下，截至目前，沙龙社区已组建了6支服务队，拥有志愿者1080多名，并于2025年6月获评全国“最美志愿服务社区”。

品牌建设让志愿服务更有辨识度和影响力。社会工作部着力打造“爱在凉都·志愿同行”总品牌，围绕“多彩贵州·志愿黔行”构建“1+4+N”体系，推出“平安守护”“守护心灯”“暖·心”服务等一系列专项行动，培育出众多特色项目。

数据显示，截至目前，六盘水市实名注册志愿者已达68.42万人，占常住人口22.5%，注册队伍3615支，实施项目863万个，累计服务2577.3万个小时，人均服务37.38小时。数字背后，是志愿服务从零散化、随意化走向常态化、系统化的生动写照。

这座城市的温度，既体现在服务项目的数量上，更蕴含于服务体系的完善、志愿者的奉献以及制度建设的坚实之中。六盘水“专业社工+志愿服务”的融合之路仍在延伸——让每个人在互助中感受温暖，让志愿服务成为城市精神最闪亮的名片。

制度建设是融合发展的保障。

2025年，六盘水建立志愿和社工服务工作联席会议机制，涵盖33家成员单位，形成上下联动、横向协同的工作体系。通过定期举办示范培训，一线